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Decorul decorativ 
Un [ourle tinăr regizor — Mircea Marin — 

care, apropiimlu-se de capătul studiilor, îşi 

[ace cu aplicaţie ucenicia in [a(u publicului, 

a pus în scenă. într-O lectură destul de in

teresantă. S t r i g o i i de Ilenrik Ibsen Iu Teatrul 

de Stal din Tirgu-Mureş. 

Cu seriozităţi1, cu preocuparea marcată de 

a sluji cit mai eficace spectacolul, un fost 

gindite şi decorurile semnale de Mircea Mat-

caboji. In acesl spirit, s-au căutat profunzimi 

suplimentare, amplificări ale locului de joc : 

inspre fundul scenei s-a imaginai un practi

cabil in trepte, ce urcă iu pantă destul de 

lină şi ajunge la o <> uşă impozantă care. in 

diverşi- momente, se desfăcea în două purii, 

trimiţînd astfel privirea departe, către o ftinză 

dc întuneric dens. 

Nesatisfăcuţi parcă de dubintlireu acestor 

ample şi destul de utile dimensiuni — înăun

trul cărora evoluau uneori, lotuşi pierdute, 

mai ales cile două personaje din întreaga dis

tribuţie de cinci —- regizorul şi piciorul sce

nograf au mai acoperit şi fosa, obţinînd încă 

un spaţiu de joc, cam parazitar, aproape de 

loc folosit pe parcursul acţiunii, 

in schimb, două oglinzi, care erau plantate 

in profunzimea scenei căi re cele două late

rale şi păreau aproape suspendate, amplificau 

iu mod foarte inspirai locul de joc in lă

ţime. Ele pregăteau încă dinafară scenei pro-

priu-zisc intrarea personajelor care. apăreau 

proiectate in culori topite de o lumină difuză, 

prelungind şi ieşirea lor prin răsfrîngerca poe

tică, sugestivă pe suprafeţele lucii. 

Am zăbovit puţin asupra decorurilor reali

zate pentru S t r i g o i i , fiindcă mi s-a părut că, 

in afara semnificaţiei lor particulare, ele ilus

trează elocvent, într-un cadru tuni larg. alil 

legitimii tendinţă de modificare motivată a 

locului de joc tradiţional, cît şi nejustificata 

tentaţie de transformare obligatorie, chiar dacă 

numai ornamentală, a scenei obişnuite. 

Decorul tinde. în general, să organizez:' 

armonios spaţiul scenic, să-l orchestreze, să-l 

subordoneze simfonismului reprezentaţiei tea

trale. E l trebuie să creeze, să împlinească 

ambianta, atmosfera proprie desfăşurării ac

ţiunii, sugcrînd. pe cil eu putinţă, şi locurile, 

şi timpurile acestei acţiuni. 

Desigur că decorul, în prezentarea sa ini

ţială, fără cortină sau după ridicarea cortinei, 

constituie numai o propunere de loc de joc. 

Această propunere îşi justifică dreptul la e.ris-

.enţă. la funcţiune deplină, numai atunci cînd 

se eoni pictează cu actorul, cu acela care ani

mă şi motivează dispozitivul scenic. De 

aceea, in loc să considerăm, ca Gordon Craig, 

ca actorul este numai „un element mobil al 

decorului", ])referăm întotdeauna răsturnarea 

raportului în sensul că decorul este un a u x i 

l i a r imobil sau, mai e.raci, aparent imobil, al 

actorului, chiar dacă acesl auxiliar rămine 

extrem de prelins. 

încredinţaţi că decorul există numai jicnim 

actor şi prin actor, se elimină prejudecata că 

dispozitivul scenic are menirea de a completa 

in mod rudimentar iluzia, folosind analogiile 

simple de culori şi linii cu drama. Menit 

să creeze ambianta, atmosfera şi nu iluzia, 

decorul, care se. sprijină pe actor, care intră 

in complicitate poetică cu el, trebuie pre

meditai nu pentru a ..semăna" cu drama, ci 

pentru a o alimenta, pentru a o întreţine. 

.Astfel, el ajunge nu un însoţitor oarecare 

al dramei, ci un important interpret al ei. 

in această înţelegere a lucrurilor, nu poale 

exista un raport direct proporţional între di

mensiunea fizică a scenei şi dimensiunea poe

ziei tragice, intre aglomerarea obiectelor îi 

dispozitivul scenic şi multitudinea semnifica

ţiilor dramei. De aceea, de multe ori. spaţiul 

cel mai complex este cel mai simplu, şi apa

renta neutralităţii decorului conduce la o 

amplă diversitate de sensuri. Dar şi spaţiul 

simplu devine complex şi decorul neutru 

se transformă într-unui poliexpresiv prin in

termediul actorului, care nu numai că însu

fleţeşte dispozitivul scenic, ci. în mod practic. 

H şi construieşte de multe ori în spectacol 

(chiar dacă nu în întregime, aşa cum se în-

tîmplă în leatrul asiatic tradiţional). 

in această optică, care pare singura legi

timă, se ajunge la o situaţie de aparenţă para

doxală : decorul este cu atît mai autentic, 

mai util, mai necesar, cu cit este mai puţin 

decorativ. Fiindcă, pe de o parte, caracterul 

simplu ilustrativ, pe de altă parte, cel orna

mental, ii schilodesc valoarea funcţională, sin

gurii de natură să-i îndreptăţească prezenţa 

iu reprezentaţia teatrală. 

Şi cei care, lamenlîndu-se în legătură cu 

organizarea uneori neestetică u spaţiului în

conjurător, pledează pentru un decor pur şi 

simplu frumos, ea mijloc eficient împotriva 

poluării vizuale, greşesc. Greşesc grav împo

triva teatrului care, istovit de ofensiva per

severentă a graţiilor dulcege şi a podoabelor 

de prisos, nu mai j toate suporta boala necru

ţătoare a decorului decorativ. 
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